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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Jan Schiffers, Ulrich Singer, Dr. Anne Cyron, Roland Magerl,
Andreas Winhart, Markus Bayerbach AfD
vom 12.05.2021

Ubergewicht und Essstérungen bei Kindern und Jugendlichen

Der Bayerische Rundfunk schrieb in einem Artikel vom 07.03.2021: ,Mehr Ubergewicht,
mehr Essstérungen: Arzte registrieren in der Corona-Krise eine Haufung. Besonders
Kinder und Jugendliche sind betroffen.“ (vgl. https://www.br.de/nachrichten/wissen/ue-
bergewicht-und-essstoerung-was-die-pandemie-uns-auftischt,SQUd7XKk).

Wir fragen die Staatsregierung:

11 Wie viele Kinder und Jugendliche in Bayern sind derzeit von Essstérungen
betroffen (bitte nach Art der Essstdérung, kdrperlichen Auswirkungen und
Alter monatlich auflisten)? ... 3
1.2 Wie viele Kinder und Jugendliche in Bayern entwickelten seit Beginn der
Coronakrise bis heute eine Essstorung (bitte nach Art der Essstorung,
korperlichen Auswirkungen und Alter monatlich auflisten)? .............................. 3
1.3 Wie viele Kinder und Jugendliche in Bayern waren von 2015 bis zum Be-
ginn der Coronakrise von einer Essstérung betroffen (bitte nach Art der
Essstorung, kérperlichen Auswirkungen und Alter monatlich auflisten)? ............ 3

21  Wie bewertet die Staatsregierung die aktuelle Lage hinsichtlich der Anfallig-

keit fir Essstérungen von Kindern und Jugendlichen in Bayern verursacht

durch die Coronakrise (bitte genau erlautern)? ... 4
2.2 Welche Prognosen Uber die Anfalligkeit flr Essstorungen bei Kindern und

Jugendlichen verursacht durch die Coronakrise liegen der Staatsregierung

vor (bitte genau erlautern)? ..............oooviiiiii e 4
2.3 Sieht die Staatsregierung einen Zusammenhang zwischen der Coronakrise

und den damit verbundenen Einschrankungen fir Kinder und Jugendliche

und den Essstérungen (bitte genau erlautern)? ... 4

31  Welche MalRnahmen hat die Staatsregierung bisher ergriffen, um Ess-
stérungen jeglicher Art bei Kindern und Jugendlichen in Bayern entgegen-
zuwirken (bitte genau erlautern und alle bisherigen MalRnahmen auflisten)? ..... 4

3.2 Welche MaRnahmen gedenkt die Staatsregierung zu ergreifen, um Ess-
stérungen jeglicher Art bei Kindern und Jugendlichen bedingt durch die
Coronakrise entgegenzuwirken (bitte genau erlautern und geplante Maf3-
nahmen aufliSten)? ... 4

4.2  Wenn ja, was gedenkt die Staatsregierung zu unternehmen, um den Kin-
dern und Jugendlichen zu helfen (bitte genau erlautern und Mallnahmen

AUTIS N 2 4
4.3 Wenn nein, gedenkt die Staatsregierung zu intervenieren (bitte genau die
Grinde und mdglichen Interventionsmdglichkeiten erldutern)? ........................ 4

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
abrufbar. Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfligung.
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Welche MaRRnahmen wirden nach Meinung der Staatsregierung Ess-
stérungen bedingt durch die Coronakrise bei Kindern und Jugendlichen

entgegenwirken (bitte genau erlautern)? ... 4

Sind der Staatsregierung Zusammenhange zwischen den durch die Coro-
nakrise bedingten Essstorungen und den damit einhergehenden physischen
sowie psychischen Problemen von Kindern und Jugendlichen in Bayern
bekannt (bitte genau erlautern und physische und psychische Probleme

AUTIS N 2 7

Gedenkt die Staatsregierung eine Arbeitsgruppe bzw. ein Expertengremium
zu installieren, welche bzw. welches die Essstérungen von Kindern und

Jugendlichen im Zuge der Coronakrise analysiert (bitte genau erlautern)? ....... 8

Wenn ja, wie wird sich diese Arbeitsgruppe bzw. dieses Expertengremium
zusammensetzen (bitte genau Zusammensetzung des Gremiums und Ziel-

definitionen erlautern) ? ... 8

Wenn nein, warum nicht (bitte genau die Griinde, die dagegensprechen, er-
[&utern und sofern eine derartige Arbeitsgruppe bzw. ein Expertengremium

geplant ist, Startzeitpunkt des Expertengremiums nennen)? .................c........... 8

Gedenkt die Staatsregierung den Sport fir Kinder und Jugendliche wieder
uneingeschrankt zuzulassen, um weiteren Schaden abzuwenden und phy-
sische sowie psychische Probleme bei Kindern und Jugendlichen bedingt

durch die Coronakrise zu reduzieren (wenn nein, bitte genau erlautern)? .......... 8

Gedenkt die Staatsregierung Ernahrungslehre fir Kinder und Jugendliche
in Bayern wieder uneingeschrankt zuzulassen, um weiteren Schaden ab-
zuwenden und um Essstérungen bedingt durch die Coronakrise entgegen-

zuwirken (wenn nein, bitte genau erlautern)? ... 8

Ist es denkbar, dass die Staatsregierung denselben Férderbetrag, der flr
die Anschaffung von Coronaselbsttests fiir Schiiler in Bayern aufgewendet

wird, in gleicher Héhe fiir eine gesunde Ernahrung in Schulen aufwendet? .... 10
Wenn ja, in welcher Hohe (bitte genau geplante Umsetzung erlautern)? ......... 10
Wenn nein, warum nicht (bitte genau erlautern)? ... 10

Gedenkt die Staatsregierung, nach der Coronakrise und unter normalen
Bedingungen, den Forderbetrag fir die Anschaffung von Coronaselbsttests
fir Schiler in Bayern aufgewendet wurde, in gleicher Hohe fir eine gesunde

Ernahrung an Schulen in Zukunft aufzuwenden? ......................cccccoiiii, 10
Wenn ja, in welcher Hohe (bitte genau Umsetzung erlautern)? ....................... 10
Wenn nein, warum nicht (bitte genau erlautern)? ... 10
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Gesundheit und Pflege im Einvernehmen mit dem Staats-
ministerium fiir Erndhrung, Landwirtschaft und Forsten, dem Staatsministerium fiir
Familie, Arbeit und Soziales und dem Staatsministerium fiir Unterricht und Kultus
vom 22.06.2021

11  Wie viele Kinder und Jugendliche in Bayern sind derzeit von Essstorungen
betroffen (bitte nach Art der Essstorung, kérperlichen Auswirkungen und
Alter monatlich auflisten)?

1.2 Wie viele Kinder und Jugendliche in Bayern entwickelten seit Beginn der
Coronakrise bis heute eine Essstorung (bitte nach Art der Essstorung,
korperlichen Auswirkungen und Alter monatlich auflisten)?

Grundsatzlich ist eine valide Aussage Uber die konkrete Anzahl der zu einem definierten
Zeitpunkt an einer psychischen Stérung erkrankten Menschen nicht mdglich, weil nur
diejenigen Betroffenen — mit einer bestimmten zeitlichen Latenz — identifiziert werden
kénnen, die das medizinische oder psychotherapeutische Versorgungssystem tatsach-
lich in Anspruch nehmen. Psychische Erkrankungen bleiben aber aus verschiedenen
Grunden, auf die das Staatsministerium fir Gesundheit und Pflege in Kampagnen wie
etwa ,Bitte stér mich! — Aktiv gegen Depression® (https://www.bitte-stoer-mich.de/) immer
wieder aufmerksam macht, haufig unbemerkt — die Dunkelziffer ist hoch.

Die Sicherstellung der ambulanten vertragséarztlichen und vertragspsychothera-
peutischen Versorgung der Bevolkerung in Bayern ist gesetzliche Aufgabe der Kas-
senarztlichen Vereinigung Bayerns (KVB). Die Ausfiihrung hat der zustandige Bundes-
gesetzgeber der KVB als Selbstverwaltungsangelegenheit tGbertragen; sie erfiillt diese
Aufgabe daher in eigener Zustandigkeit und Verantwortung. Infolgedessen liegen der
Staatsregierung keine eigenen Daten bzw. Datenquellen zum Stand der ambulanten
vertragsarztlichen und vertragspsychotherapeutischen Versorgung vor. Daher wurde
die KVB zur Beantwortung der Fragen um Stellungnahme gebeten, soweit die Fragen
die ambulante vertragsarztliche und vertragspsychotherapeutische Versorgung betref-
fen.

Zur Beantwortung der Frage verwies die angefragte KVB darauf, dass ihr eine Aus-
sage Uber die Entwicklung von Essstdérungen im laufenden Jahr 2021 nicht moglich
sei, weil ihr derzeit noch keine vollstdndigen Abrechnungsdaten des ersten Quartals
2021 vorlagen und das zweite Quartal erst ab Juli 2021 abgerechnet werde. Es kdnne
daher derzeit nicht beurteilt werden, ob Essstorungen aufgrund der Pandemiesituation
vermehrt diagnostiziert werden.

1.3  Wie viele Kinder und Jugendliche in Bayern waren von 2015 bis zum Beginn
der Coronakrise von einer Essstorung betroffen (bitte nach Art der Ess-
storung, korperlichen Auswirkungen und Alter monatlich auflisten)?

Zur Beantwortung der Frage tibermittelte die KVB die als Anlage 1 beigefiigte Ubersicht,
in der die bayerischen, gesetzlich versicherten Patientinnen und Patienten aufgelistet
sind, die in den Jahren 2015 bis 2020 mindestens eine der dort genannten Diagnosen
in einer Vertragsarztpraxis erhalten hatten. Eine Summierung der Zahlen sei nicht még-
lich, weil flr eine Patientin bzw. einen Patienten auch mehr als eine Diagnose gestellt
werden kénne. Eine Auflistung nach Monaten sei der KVB aufgrund der Abrechnungs-
systematik nicht méglich. Alle Zellen, die mit weniger als 10, auch 0, Patientinnen bzw.
Patienten belegt seien, seien aus Datenschutzgrinden mit * gekennzeichnet worden.

Abschliel3end erganzt die KVB, dass sie zu den koérperlichen Auswirkungen einer
Essstérung in diesem Zusammenhang keine Aussagen treffen konne. Essstérungen
wlrden auch in spezialisierten (Tages-)Kliniken behandelt; diese Daten stlinden der
KVB nicht zur Verfigung.


https://www.bitte-stoer-mich.de/
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21 Wie bewertet die Staatsregierung die aktuelle Lage hinsichtlich der Anfallig-
keit fiir Essstorungen von Kindern und Jugendlichen in Bayern verursacht
durch die Coronakrise (bitte genau erlautern)?

Zeitgleich auftretende, ggdf. interagierende kaum zu differenzierende psychosozial be-
lastende Phanomene wie Gefahren durch das Virus, Trauer nach Todesfallen, finan-
zielle und existenzielle Bedrohungen sowie allgemein notwendige MafRnahmen zur Ein-
dammung der Pandemie kénnen erhebliche psychische Belastungen nach sich ziehen.
Dadurch kdnnen psychische Stérungen — wie Essstérungen — neu entstehen; bei be-
reits vorhandenen Erkrankungen kénnen sich Beschwerden und Symptome verstarken.

2.2 Welche Prognosen iiber die Anfilligkeit fiir Essstorungen bei Kindern und
Jugendlichen verursacht durch die Coronakrise liegen der Staatsregierung
vor (bitte genau erlautern)?

Hierzu liegen der Staatsregierung keine Kenntnisse vor.

2.3 Sieht die Staatsregierung einen Zusammenhang zwischen der Coronakrise
und den damit verbundenen Einschrankungen fiir Kinder und Jugendliche
und den Essstorungen (bitte genau erlautern)?

Es wird auf die Antwort zu Frage 2.1 verwiesen.

3.1  Welche MaBnahmen hat die Staatsregierung bisher ergriffen, um Essstérungen
jeglicher Art bei Kindern und Jugendlichen in Bayern entgegenzuwirken
(bitte genau erldutern und alle bisherigen MaBnahmen auflisten)?

3.2 Welche MaBnahmen gedenkt die Staatsregierung zu ergreifen, um Ess-
storungen jeglicher Art bei Kindern und Jugendlichen bedingt durch die
Coronakrise entgegenzuwirken (bitte genau erlautern und geplante MaR-
nahmen auflisten)?

4.2 Wenn ja, was gedenkt die Staatsregierung zu unternehmen, um den Kin-
dern und Jugendlichen zu helfen (bitte genau erldutern und MaBnahmen
auflisten)?

4.3 Wenn nein, gedenkt die Staatsregierung zu intervenieren (bitte genau die
Griinde und moglichen Interventionsmoglichkeiten erlautern)?

6.1 Welche MaBRnahmen wiirden nach Meinung der Staatsregierung Essstérungen
bedingt durch die Coronakrise bei Kindern und Jugendlichen entgegen-
wirken (bitte genau erlautern)?

Essstdérungen sind psychische Erkrankungen. Die Pravention von psychischen Er-
krankungen sowie der Schutz und Erhalt der psychischen Gesundheit sind fir die
Staatsregierung schon lange von zentraler Bedeutung. Es wird auf die Beantwortung der
Schriftlichen Anfragen der Abgeordneten Jan Schiffers, Ulrich Singer, Dr. Anne Cyron,
Uli Henkel, Andreas Winhart, Gerd Mannes, Christian Klingen (AfD; Drs. 18/14926), die
Beantwortung der Schriftlichen Anfragen der Abgeordneten Katrin Ebner-Steiner (AfD;
Drs. 18/9256), Ruth Miller (SPD; Drs. 18/9293) und auf die Antwort zur Anfrage zum
Plenum der Abgeordneten Doris Rauscher (SPD; Drs. 18/7853) verwiesen.

Bereits 2016 stand mit der Kampagne ,Ganz schon gemein!” die psychische Ge-
sundheit bei Kindern und Jugendlichen im Vordergrund. Im selben Jahr wurde der zu-
gehdrige Bericht ,Psychische Gesundheit von Kindern und Jugendlichen in Bayern®
veroffentlicht. Der Bericht bindelt eine Vielzahl von Daten, u.a. zur Versorgungssitua-
tion fur psychisch erkrankte Kinder und Jugendliche. Er nimmt die haufigsten Stérungs-
bilder unter die Lupe und widmet sich auch bestimmten Risikogruppen, die besondere
Hilfe bendtigen. AuRerdem informiert der Bericht Uber das bayernweite Netz von nied-
rigschwelligen und wohnortnahen Angeboten zur Information, Beratung und Betreuung
fur betroffene Kinder und Jugendliche. Der Bericht sowie weitere Informationen zu psy-
chischen Erkrankungen und MalRnahmen der Staatsregierung sind unter https:/www.
stmgp.bayern.de/vorsorge/psychische-gesundheit/ verfiigbar.

Gesundheit, Bewegung und Pravention sind wichtige Querschnittsthemen im Ele-
mentarbereich, die sich durch alle Bildungsbereiche, Angebote und Aktivitaten im



https://www.stmgp.bayern.de/vorsorge/psychische-gesundheit/
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Elementarbereich ziehen. Sowohl der Bayerische Bildungs- und Erziehungsplan fir
Kinder in Tageseinrichtungen bis zur Einschulung (BayBEP) als auch die dazugehd-
rige Handreichung fur Kinder in den ersten drei Lebensjahren behandeln die Themen
um gesunde Ernahrung ausfihrlich. Bildungs- und Erziehungsziel ist, dass die Kinder
lernen, selbstbestimmt Verantwortung fir ihr eigenes Wohlergehen, ihren Kérper und
ihre Gesundheit zu ibernehmen. Hierzu erwerben die Kinder im Kindergarten das ent-
sprechende Wissen flr ein gesundheitsbewusstes Leben und lernen gesundheitsfor-
derndes Verhalten.

Alle staatlich geforderten Kindertageseinrichtungen sind gemag ihrem Bildungs-
und Erziehungsauftrag gehalten, die Bildungs- und Erziehungsziele des BayBEP um-
zusetzen.

Mittlerweile stehen den Kindertageseinrichtungen tber die Ausfiihrungen des Bay-
BEP hinaus auf dem Markt eine Fiille von Praventionsangeboten zur Verfligung, die die
Einrichtungen in Abstimmung mit ihrem Trager zur Erganzung der eigenen regelmali-
gen Praventionsarbeit hinzuziehen kénnen,

Die Vermittlung von Wissen um gesunde Erndhrung und eine gesundheitsférderliche
Lebensweise ist fester Bestandteil der schulischen Bildung. Das Thema Essstérungen
wird in allen bayerischen Schulen im Lehrplan — insbesondere in der Mittelstufe — auf-
gegriffen (https:/www.lehrplanplus.bayern.de). Aber auch im Grundschulbereich be-
inhaltet der LehrplanPLUS fir das Fach Heimat- und Sachunterricht bereits in allen
vier Jahrgangsstufen den Lernbereich ,Korper und Gesundheit“. Die Kinder sollen hier
u.a. Kompetenzen flr eine positive Beziehung zum eigenen Koérper und zur eigenen
Person entwickeln sowie eigene Erndhrungsgewohnheiten beurteilen und den Zusam-
menhang zwischen Erndhrung, Gesundheit und Leistungsfahigkeit herstellen.

Darilber hinaus ist das Thema Teil der schulart-, jahrgangsstufen- und facheriber-
greifend stattfindenden Suchtpravention. Das Ziel der schulischen Suchpravention be-
steht allgemein darin, das ,seelische Immunsystem” der Kinder und Jugendlichen zu
starken. Der Schwerpunkt liegt damit auf einer umfassenden Férderung der Person-
lichkeitsentwicklung und der Aneignung von Lebenskompetenzen. Als Hilfsmittel zur
konkreten Umsetzung des kontinuierlichen Praventionsauftrags der Schulen werden
haufig besondere Programme zur Starkung der Schilerpersonlichkeit genutzt. Ein
Programm fiir die Grundschule ist in diesem Sinn ,Klasse 2000“. Im Rahmen der Pra-
ventionsmaflinahme werden Schiilerinnen und Schiler der Jahrgangsstufen 1 bis 4
spielerisch und altersgerecht mit den Funktionen ihres Korpers vertraut gemacht und
lernen dadurch, Verantwortung fur ihre Gesundheit zu Gbernehmen. Ein weiteres Le-
benskompetenztraining bietet das Programm ,Lions-Quest — Erwachsen werden®. Es
handelt sich um ein Férderprogramm zur Personlichkeitsentwicklung von Jugendlichen
im Alter von 10 bis 14 Jahren, bei dem Themen wie Kommunikation, Selbstsicherheit,
Gruppendruck, Entscheidungen treffen oder Probleme 16sen behandelt werden. Auch
die Eltern werden in besonderer Weise Uber Informationsgesprache eingebunden.

Im Rahmen der jahrlich in der 42. Kalenderwoche stattfindenden Woche der Ge-
sundheit und Nachhaltigkeit, die die Schulen selbststédndig gestalten, wird das The-
ma ,Essstérungen” ebenfalls regelmafig aufgegriffen (2012: ,nachhaltige Erndhrung®;
2016: ,Energie: nicht allein die Menge macht’s*; 2017: ,Nachhaltige Lebensstile®; 2018:
»ochneller Kick oder nachhaltiger Genuss?*; 2019: ,#klima*).

Einen besonders wirksamen Praventionsbeitrag gegen Essstérungen Gber den Un-
terricht hinaus liefern die Schulen durch die Pflege eines vertrauensvollen Schulklimas,
in dem eine offene Kommunikation erméglicht wird und sich jede Schulerin und jeder
Schiiler wohlfihlen kann.

Dies ist das Ziel des Landesprogrammes fiir die ,Gute gesunde Schule Bayern®. Die
,Gute gesunde Schule Bayern® ist eine Auszeichnung, um die sich alle bayerischen
Schulen bewerben kdnnen. Interessierte Schulen fihren dazu innerhalb eines Schul-
jahres mindestens zwei selbst gewahlte Projekte zum Thema Gesundheit aus funf
vorgegebenen Handlungsfeldern — darunter ,Entspannung/Wohlbefinden/psychische
Gesundheit/Stresspravention/Lebenskompetenzen® — durch. Aufgrund des durch die
Coronapandemie notwendig gewordenen eingeschrankten Schulbetriebs und der gel-
tenden InfektionsschutzmaRnahmen waren und sind schulische Praventionsprojekte
nicht mehr in bewahrter Art und Weise umsetzbar. Der Umgang mit der Pandemie
und ihren Herausforderungen ist zum Alltag an den Schulen geworden. Schule war
und ist in Krisenzeiten vor allem gefordert, férdernde, strukturgebende Umgebungen
sowie ein positives Klima zu schaffen. Der souverdne Umgang mit Herausforderungen
und Einschrankungen wahrend der Coronakrise sowie kluge wie kreative schulspezi-
fische Losungsstrategien kdnnen soziale Schutzfaktoren bieten und die Resilienz der



https://www.lehrplanplus.bayern.de
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Schulfamilie starken. Der oben genannte Themenbereich wurde daher explizit um die
Beispiele ,Krisenbewaltigung/Krisenmanagement® erweitert. Fir die teilnehmenden
Schulen wurde dadurch die Mdglichkeit geschaffen, das Geleistete zu dokumentieren,
wertzuschatzen und gelingende Strategien weiterzutragen.

Entsprechende Inhalte, Programme und Unterstitzungsangebote werden selbstver-
standlich auch wahrend Phasen des Wechsel- bzw. Distanzunterrichts den Schiilerin-
nen und Schilern in sinnvoll angepasster Art und Weise vermittelt bzw. angeboten.

Um die unterrichtliche Behandlung zu unterstiitzen und Lehrkrafte zu befahigen,
betroffenen Schilerinnen und Schilern geeignete Hilfestellung zu leisten, wurde vom
Staatsinstitut fur Schulqualitat und Bildungsforschung (ISB) Miinchen schon vor Jahren
die Broschire ,Pravention von Essstérungen in der Schule* herausgegeben.

Essstérungen werden zudem auf allen Ebenen der staatlichen Lehrerfortbildung
(zentral, regional, lokal, schulintern) regelmafig thematisiert, wie folgende Beispiele
zeigen:

Zentrale Ebene der staatlichen Lehrerfortbildung:

— Akademie fir Lehrerfortbildung und Personalfiihrung Dillingen: 04.11.2020 bis
05.11.2020,
Fortbildungstagung fiir Schulsozialpddagogen: Essstérungen praventiv begegnen.

Regionale Ebene der staatlichen Lehrerfortbildung:

— 07.12.2020 (Ministerialbeauftragter fur die Gymnasien in Mittelfranken): Herausfor-
derung Essstérungen bei Schilerinnen und Schilern am Gymnasium erkennen und
ihnen entgegenwirken;

— 16.07.2019 (Regierung der Oberpfalz):

Essstorungen — Erscheinungsformen und Methoden zur Pravention;

— 02.04.2019 bis 03.04.2019 (Staatliche Schulberatungsstelle fiir Oberfranken):
Seminar fir die Beratungslehrkrafte der Grund- und Mittelschulen in Oberfranken
zum Thema Essstérungen.

Lokale Ebene der staatlichen Lehrerfortbildung (Schuldmter):

— 11.11.2019 (Kelheim, Staatliches Schulamt): Essstérungen im Schulalltag — selbst-
verletzendes Verhalten;

— 14.05.2019 (Berchtesgadener Land, Staatliches Schulamt): Essstérung als Thema
in der Schule.

Daruber hinaus werden den bayerischen Lehrkraften auch Fortbildungen externer
Anbieter bekannt gemacht.

Bereits im Schuljahr 2009/2010 hat der Landesverband Bayern der Betriebskranken-
kassen (BKK) in Abstimmung mit dem Staatsministerium fiir Unterricht und Kultus das
Projekt ,bauchgefihl als breit angelegte Fortbildungskampagne durchgeflihrt. Lehr-
krafte aller weiterfihrenden Schulen hatten damals das Angebot einer dreistiindigen
Fortbildung Uber Essstérungen erhalten. Im Schuljahr 2015/2016 wurde das Projekt
auch an den staatlichen beruflichen Schulen in Bayern sehr erfolgreich durchgefiihrt.
Allen bayerischen Lehrkraften steht inzwischen auf der Homepage der BKK eine ent-
sprechende Online-Fortbildung zur Verfligung (http://lehrer.bkk-bauchgefuehl.de/). Da-
riber hinaus werden sie durch ein flexibles Baukastensystem fir den Unterricht mit
Praxishilfen zur Pravention von Essstdrungen der Initiative ,bauchgefuhl® der BKK
unterstutzt.

Das Bayerische Zentrum fir Pravention und Gesundheitsforderung bietet seit eini-
gen Jahren die Wanderausstellung ,Klang meines Korpers* an (https://www.zpg-bay-
ern.de/klang-meines-koerpers-ess-stoerungen-vorbeugen.html), die von Schulen zur
Unterstiitzung des Unterrichts gebucht werden kann.

Am Therapie-Centrum fur Ess-Stérungen in Minchen (TCEforum) wird seit Jahren
ein Projekt zur Pravention und Friherkennung von Essstérungen angeboten. Ausge-
hend von eigener wissenschaftlicher Arbeit und umfangreicher Erfahrung mit betroffe-
nen Menschen haben die Leiter des TCEforum die Broschirenreihe ,Is(s) was?!“ er-
stellt. Allen Gymnasien, Realschulen, Fachoberschulen und Berufsschulen in Bayern
wurde die Broschirenreihe ,lIs(s) was?!“ (eine Information fir Lehrerinnen und Lehrer /
eine Information von Betroffenen / eine Information von Fachleuten) an die Hand ge-
geben. Die Hefte sind auf die verschiedenen schulischen Zielgruppen zugeschnitten
und sollen eine weitere Hilfe darstellen, sich dem Thema Essstérungen im schulischen
Alltag zu stellen.



http://lehrer.bkk-bauchgefuehl.de/
https://www.zpg-bayern.de/klang-meines-koerpers-ess-stoerungen-vorbeugen.html
https://www.zpg-bayern.de/klang-meines-koerpers-ess-stoerungen-vorbeugen.html
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An den Schulen vor Ort werden flr Betroffene im Rahmen der Staatlichen Schul-
beratung vielfaltige psychologische und soziale Unterstiitzungsangebote und Bera-
tungsmoglichkeiten bereitgehalten. So stehen die fur die jeweilige Schule zustandige
Beratungslehrkraft und insbesondere die Schulpsychologin bzw. der Schulpsychologe
als Ansprechpersonen fir Schilerinnen und Schiiler zur Verfligung, unterstitzen durch
individuelle Beratungsgesprache bei persdnlichen Krisen und psychischen Auffallig-
keiten, wie beispielsweise auch bei Essstérungen, und vermitteln — gerade auch im Fall
einer Essstorung — ggf. notwendige weitere, insbesondere aulierschulische Hilfe- und
Therapieangebote.

Fir Anliegen, die Uber den Bereich einer Schule hinausgehen, kénnen sich Rat-
suchende daruber hinaus auch an die Beratungslehrkrafte sowie an die Schulpsycho-
loginnen und Schulpsychologen an den neun Staatlichen Schulberatungsstellen (www.
schulberatung.bayern.de) wenden, die in ihrem Zusténdigkeitsbezirk die Aufgaben
einer zentralen Beratungsstelle erflllen.

Die fur die jeweilige Schule zustandige Beratungslehrkraft und insbesondere die zu-
standige Schulpsychologin bzw. der zustandige Schulpsychologe unterstitzen mit ihrer
Expertise als Ansprechpersonen der Staatlichen Schulberatung die Schilerinnen und
Schuler wahrend, aber auch nach der Corona-Pandemie beim Umgang mit psychi-
schen Belastungen, wie beispielsweise im Zusammenhang mit einer Essstérung.

Zusatzlich findet sich innerhalb des Internetauftritts der Staatlichen Schulberatung
das breite Unterstitzungsangebot der Staatlichen Schulberatung, insbesondere auch
Anregungen zum Thema psychische Gesundheit im Zusammenhang mit der Corona-
Pandemie, die laufend aktualisiert und ausgeweitet werden (www.km.bayern.de/lehrer/
meldung/7280/unterstuetzung-waehrend-der-pandemie.html).

Alle genannten MalRnahmen wirken Essstérungen wirksam entgegen und sind auch
zukinftig fester Bestandteil schulischer Praventionsarbeit.

41 Sind der Staatsregierung Zusammenhange zwischen den durch die Corona-
krise bedingten Essstorungen und den damit einhergehenden physischen
sowie psychischen Problemen von Kindern und Jugendlichen in Bayern
bekannt (bitte genau erlautern und physische und psychische Probleme
auflisten)?

Es wird auf die Antworten zu den Fragen 1.2 und 3.1 verwiesen. GemaR der Inter-
nationalen statistischen Klassifikation der Krankheiten und verwandter Gesundheits-
probleme (ICD-10-WHO) sind Essstérungen ,Verhaltensauffalligkeiten mit kdrperlichen
Stoérungen und Faktoren (ICD-10: F50.-)".

Das Europa-Buro der Weltgesundheitsorganisation (WHQO) geht in seiner Pressemit-
teilung vom 11.05.2021 davon aus, dass die Pandemie voraussichtlich zu mehr Fett-
leibigkeit unter Kindern fiihren wird.! Die SchlieBung von Schulen und die Lockdowns
haben Auswirkungen auf das Erndhrungsverhalten und die Bewegung von Kindern
(z.B. durch den fehlenden Zugang zu Schulmahlzeiten und mangelnde korperliche Ak-
tivitat).

Befunde zum Ess- und Bewegungsverhalten von Kindern und Jugendlichen in
Deutschland liefert die COPSY-Studie. Die Studie zeigt, dass sich das Ess- und Be-
wegungsverhalten der Kinder wahrend der Pandemie verschlechtert hat: Ein Finftel
der Kinder treibt keinen Sport und ein Drittel isst mehr StRigkeiten als vor der COVID-
19-Pandemie.? (https:/link.springer.com/content/pdf/10.1007/s00103-021-03291-3.
pdf)

Eine bayerische Studie weist darauf hin, dass rund die Halfte bis zwei Drittel der
Patienten mit der Essstérung Bulimia nervosa (Ess-Brech-Sucht) wahrend der Corona-
pandemie eine Verschlechterung der Symptomatik sowie ihrer Lebensqualitat hatten.
Wahrend rund 80 Prozent der Patienten mit Bulimia nervosa vor der Coronapandemie
eine Face-to-Face-Therapie hatten, reduzierte sich dieser Anteil wahrend der Corona-
pandemie auf 36,4 Prozent.?

Zu weiteren Hintergrundinformationen — auch zu Komorbiditaten der Essstérun-
gen — wird auf die S3-Leitlinie ,Diagnostik und Behandlung der Essstérungen® ver-
wiesen.

1 WHO Europa: Corona-Pandemie mit Folgen fiir Fettleibigkeit bei Kindern. Deutsches Arzteblatt 2021.

2 Ravens-Sieberer, U. et al.: Impact of the COVID-19 pandemic on quality of life and mental health in children and adolescents in Germany.
European Child & Adolescent Psychiatry, 2021.

3 Schlegl, S. et al.: Bulimia nervosa in times of the COVID-19 pandemic — Results from an online survey of former inpatients. European
Eating Disorders Review 2020; 28: 847-854.


http://www.schulberatung.bayern.de)
http://www.schulberatung.bayern.de)
http://www.km.bayern.de/lehrer/meldung/7280/unterstuetzung-waehrend-der-pandemie.html
http://www.km.bayern.de/lehrer/meldung/7280/unterstuetzung-waehrend-der-pandemie.html
https://link.springer.com/content/pdf/10.1007/s00103-021-03291-3.pdf
https://link.springer.com/content/pdf/10.1007/s00103-021-03291-3.pdf
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5.1 Gedenkt die Staatsregierung eine Arbeitsgruppe bzw. ein Expertengremium
zu installieren, welche bzw. welches die Essstorungen von Kindern und
Jugendlichen im Zuge der Coronakrise analysiert (bitte genau erlautern)?

5.2 Wenn ja, wie wird sich diese Arbeitsgruppe bzw. dieses Expertengremium
zusammensetzen (bitte genau Zusammensetzung des Gremiums und Ziel-
definitionen erlautern)?

5.3 Wenn nein, warum nicht (bitte genau die Griinde, die dagegensprechen, er-
lautern und sofern eine derartige Arbeitsgruppe bzw. ein Expertengremium
geplant ist, Startzeitpunkt des Expertengremiums nennen)?

Die Staatsregierung beobachtet, bewertet und Gberpruft Entwicklungen im Kontext der
psychischen Gesundheit wahrend der Coronapandemie kontinuierlich und befindet
sich dazu im Austausch mit den Akteuren und Leistungserbringern der psychiatrischen,
psychotherapeutischen, psychosomatischen und psychosozialen Versorgung in Bayern.
Daneben wurde die psychische Entwicklung von Kindern und Jugendlichen in der Coro-
napandemie etwa am 12.05.2021 im Rahmen eines Expertengesprachs erdrtert; beteiligt
waren neben dem Staatsministerium fur Gesundheit und Pflege, dem Staatsministerium
fur Familie, Arbeit und Soziales und dem Staatsministerium fur Unterricht und Kultus
Vertreterinnen und Vertreter der Bayerischen Landesarztekammer, der Bayerischen
Landeskammer der Psychologischen Psychotherapeuten und Kinder- und Jugendlichen-
psychotherapeuten, der Kassenarztlichen Vereinigung Bayerns, der Deutschen Gesell-
schaft fur Kinder- und Jugendpsychiatrie, Psychosomatik und Psychotherapie e. V., des
Berufsverbandes fiir Kinder- und Jugendpsychiatrie, Psychosomatik und Psychotherapie
in Deutschland e. V. (Regionalgruppe Bayern) und des Berufsverbandes der Kinder- und
Jugendarzte e.V. (Landesverband Bayern).

6.2 Gedenkt die Staatsregierung den Sport fiir Kinder und Jugendliche wieder
uneingeschrankt zuzulassen, um weiteren Schaden abzuwenden und phy-
sische sowie psychische Probleme bei Kindern und Jugendlichen bedingt
durch die Coronakrise zu reduzieren (wenn nein, bitte genau erlautern)?

Kinder und Jugendliche nehmen infektionsrechtlich eine besondere Stellung bei der CO-
VID-19-Pandemie ein. Kinder und Jugendliche sind weniger gefahrdet, an einer schweren
COVID-19-Infektion zu erkranken (https://dgpi.de/stellungnahme-dgpi-dgkh-hospitalisie-
rung-und-sterblichkeit-von-covid-19-bei-kindern-in-deutschland-18-04-2021/). Zugleich
sind Kinder und Jugendliche als Teil des SARS-CoV-2-Infektionsgeschehens anzusehen,
weil sie sich ebenfalls an SARS-CoV-2 infizieren und dieses auch Ubertragen kénnen
(https://www.bmbf.de/de/kinder-sind-teil-der-pandemie-aber- keine-treiber-14451.html).

Bei der Offnung von Sportstatten und bei den Hygienevorgaben fiir den Sport ist zu
beachten, dass gerade beim Sport aufgrund der vermehrten Freisetzung und des ver-
mehrten Einatmens von Aerosolen das Infektionsrisiko erhoht ist. Aufgrund des Fort-
schreitens der Impfungen und der glinstigen Entwicklung des Infektionsgeschehens
ist entsprechend § 12 Dreizehnte Bayerische Infektionsschutzmafnahmenverordnung
(13. BaylfSMV) seit dem 07.06.2021 Sport jeder Art bei einer stabilen 7-Tage-Inzidenz
zwischen 50 und 100 ohne Personenbegrenzung mit Testnachweis erlaubt. Bei fehlen-
dem Testnachweis ist kontaktfreier Sport in Gruppen von bis zu zehn Personen oder
unter freiem Himmel in Gruppen von bis zu 20 Kindern unter 14 Jahren erlaubt. Bei
einer 7-Tage-Inzidenz unter 50 ist Sport jeder Art ohne Personenbegrenzung gestattet.

6.3 Gedenkt die Staatsregierung Ernahrungslehre fiir Kinder und Jugendliche
in Bayern wieder uneingeschrankt zuzulassen, um weiteren Schaden ab-
zuwenden und um Essstorungen bedingt durch die Coronakrise entgegen-
zuwirken (wenn nein, bitte genau erlautern)?

Die Begrifflichkeit ,Ernahrungslehre® ist der Staatsregierung nicht bekannt. Aufgrund der
Formulierung der Frage wird vermutet, dass es sich um praktische Unterrichtseinheiten,
die der Umsetzung der entsprechenden in den Lehrplanen formulierten Lernziele der
jeweiligen Schularten und Jahrgangsstufen dienen, handeln kénnte.

Hierzu Folgendes: In den Lehrplanen aller Schularten ist die Vermittlung um eine
bewusste, gesundheitsférderliche und nachhaltige Ernahrung fest verankert. Das not-
wendige Wissen Uber sowie die Anleitung zu optimaler Ernahrung wird in der Schule


https://dgpi.de/stellungnahme-dgpi-dgkh-hospitalisierung-und-sterblichkeit-von-covid-19-bei-kindern-in-deutschland-18-04-2021/
https://dgpi.de/stellungnahme-dgpi-dgkh-hospitalisierung-und-sterblichkeit-von-covid-19-bei-kindern-in-deutschland-18-04-2021/
https://www.bmbf.de/de/kinder-sind-teil-der-pandemie-aber- keine-treiber-14451.html
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grundsatzlich in mehreren Fachern vermittelt. Neben den Fachern Heimat- und Sach-
unterricht, Ernahrung und Soziales sowie Erndhrung und Gesundheit kommt dabei vor
allem den Fachern Biologie und Sport eine besondere Bedeutung zu.

Aspekte gesunder Erndhrung werden schon in der Grundschule im Fach Heimat-
und Sachunterricht in nahezu jeder Jahrgangsstufe mit einbezogen. In den Jahrgangs-
stufen 1 und 2 sieht der Lehrplan eine Flle von Erndhrungsthemen vor. So sollen
Schiilerinnen und Schdler ,Nahrungsmittel nach ihrem Beitrag zu einer gesunden und
ausgewogenen Ernahrung [bewerten] und [...] ihr Pausenbrot oder Friihstlick entspre-
chend zusammen|stellen]“. Im Bereich der Grund- und Férderschulen unterstitzt das
»,EU-Schulprogramm — Obst, Gemise, Milch und Milchprodukte flir Bayerns Kinder,
an dem uber 90 Prozent der Schulen teilnehmen, die Entwicklung eines gesundheits-
forderlichen Erndhrungsverhaltens und bietet Kindern bis Jahrgangstufe 4 die Mdglich-
keit, das kostenlos erhaltene Obst, Gemuse, Milch bzw. ausgewahlte Milchprodukte
selbst in der Schule vorzubereiten bzw. anzurichten.

Das Thema Ernahrung wird an den Mittelschulen insbesondere im Fach Erndhrung
und Soziales, das in Jahrgangsstufe 7 zweistlindiges Pflichtfach, in den Jahrgangs-
stufen 8 bis 9 vierstindiges, in Jahrgangsstufe 10 dreistindiges Wahlpflichtfach ist,
vermittelt. Dort setzen sich die Mittelschilerinnen und Mittelschiler mit der nahrstoff-
schonenden und fachgerechten Zubereitung von Lebensmitteln (z.B. beim Waschen,
Zerkleinern, Erhitzen) theoretisch und praktisch auseinander. An den Realschulen ist
das Fach Ernahrung und Gesundheit ebenso inharenter Bestandteil der Stundentafel
und zweistiindiges Pflichtfach fur alle Schilerinnen und Schiler in der Jahrgangsstu-
fe 7. Es umfasst Themen aus den Bereichen Erndhrungs- und Gesundheitsbildung,
Verbraucherbildung, Umwelterziehung sowie Lebensdkonomie und fuhrt Schilerinnen
und Schiler zu einer verantwortungsbewussten sowie gesundheitsorientierten Lebens-
gestaltung. In dem praxisorientierten Unterrichtsfach erlernen die Schiilerinnen und
Schiller prozessorientierte Vorgehensweisen beim selbststandigen Planen und Durch-
fuhren von Arbeitsablaufen in den Bereichen Haushaltsfihrung und Zubereitung von
Nahrung. Theoretische Inhalte der Erndhrungslehre schaffen ein Grundverstandnis fir
Zusammenhange zwischen bedarfsgerechter Erndhrung und Stoffwechselvorgangen,
die in hohem Malfe die Vitalitat und Leistungsfahigkeit des Menschen beeinflussen. In
Bayern bieten iber 70 Realschulen die Wahlpflichtfachergruppe Illb mit dem Profilfach
Ernahrung und Gesundheit an. Eine Gesamtzahl von zwdlf Wochenstunden und eine
zentral gestellte Abschlussprifung ermdglicht den Schilerinnen und Schilern auf die-
se Weise eine intensive theoretische sowie praktische Vertiefung in diesem Bereich.

Im Gymnasium wird das Thema Erndhrung bereits in Jahrgangsstufe 5 im Rahmen
des Natur-und-Technik-Unterrichts intensiv thematisiert und auch uber die anderen
Jahrgangsstufen und Facher hinweg regelmallig aufgegriffen. Konkrete Lehrplanin-
halte der Jahrgangsstufe 5 sind im Rahmen des Kapitels ,Stoffwechsel: Stoff- und
Energieumwandlung“ die Themen ,Nahrungsbestandteile und ihre Bedeutung®, ,un-
terschiedlicher Energieinhalt verschiedener Nahrungsmittel®, ,Gesundheitsvorsorge
durch ausgewogene Erndhrung® sowie ,Verdauungsorgane und Grundprinzip des Ver-
dauungsvorgangs®. Insbesondere im sozialwissenschaftlichen Gymnasium erhalten
die Schdlerinnen und Schiler im Unterricht des Pflichtfachs Sozialpraktische Grund-
bildung umfangreiche Lernangebote zur Gesundheits- und Ernahrungserziehung.

Vonseiten der Staatsregierung ist Uber alle Schularten hinweg ausdricklich er-
winscht, handlungsorientierte Unterrichtselemente in der Erndhrungsbildung einzu-
setzen.

Die praktischen Unterrichtseinheiten in den entsprechenden Fachern konnten und
kénnen weiterhin auch in diesem Schuljahr gemal Rahmenhygieneplan zur Umset-
zung des Schutz- und Hygienekonzepts fir Schulen bei sorgfaltiger Einhaltung der Hy-
gienemalnahmen und der MaRnahmen des Infektionsschutzes durchgefihrt werden.

Durch das Konzept ,Alltagskompetenzen — Schule fiirs Leben® besteht zukiinftig
eine weitere Moglichkeit, Uber verpflichtende Praxismodule den Lebensweltbezug der
schulischen Ernahrungsbildung selbstverstandlich werden zu lassen. In mehrtagigen
Projekteinheiten sollen von den Schulen eigenverantwortlich in Kooperation mit ge-
eigneten externen Partnern wie landwirtschaftlichen Betrieben, Meisterlehrgangen der
Hauswirtschaft, Ernahrungsspezialisten oder Anbietern von Gesundheitspraventions-
programmen die Handlungsfelder Erndhrung, Gesundheit, Selbstbestimmtes Verbrau-
cherverhalten, Umweltverhalten und Haushaltsfihrung fachibergreifend und projekt-
orientiert mit klarem Alltagsbezug in allen allgemeinbildenden Schulen Bayerns in den
Jahrgangstufen 1 mit 10 behandelt, geplant und durchgefiihrt werden.
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71 Ist es denkbar, dass die Staatsregierung denselben Forderbetrag, der fiir
die Anschaffung von Coronaselbsttests fiir Schiiler in Bayern aufgewendet
wird, in gleicher Hohe fiir eine gesunde Erndhrung in Schulen aufwendet?

7.2 Wenn ja, in welcher Hohe (bitte genau geplante Umsetzung erlautern)?

7.3  Wenn nein, warum nicht (bitte genau erlautern)?

Die Testung von Schiilern ist essenziell, um in einer weltweiten Pandemie infizierte Per-
sonen aufzuspulren und damit die Infektionsketten zu unterbrechen. Daflir wurde — um
insbesondere Familien finanziell nicht mit den Kosten fur die Selbsttests zu belasten —
vom Freistaat die Beschaffung der Selbsttests ibernommen. Alle Mittel und Methoden,
die fir die Pandemiebekdmpfung eingesetzt werden und wurden, sind zur Bekampfung
dieser einzigartigen Situation bestimmt und kdnnen in keinem Fall als Referenzwerte
fur sonstige MaRnahmen herangezogen werden.

Die Mittel zur Beschaffung von Coronaselbsttests wurden vom Landtag im Rahmen
der Beschlussfassung Uber die Nachtragshaushaltsgesetze 2020 bzw. das Haushalts-
gesetz 2021 zur Verfigung gestellt.

8.1 Gedenkt die Staatsregierung, nach der Coronakrise und unter normalen
Bedingungen, den Forderbetrag fiir die Anschaffung von Coronaselbst-
tests fiir Schiiler in Bayern aufgewendet wurde, in gleicher Hohe fiir eine
gesunde Erndhrung an Schulen in Zukunft aufzuwenden?

8.2 Wenn ja, in welcher Hohe (bitte genau Umsetzung erldutern)?

8.3 Wenn nein, warum nicht (bitte genau erlautern)?

Bereits jetzt kommt der Gesundheitsférderung im LehrplanPLUS als schulart- und
facherutbergreifendes Bildungs- und Erziehungsziel eine besondere Bedeutung zu. In
den Lehrplanen aller Schularten ist die Vermittlung um eine bewusste, gesundheits-
forderliche und nachhaltige Erndhrung fest verankert. Das notwendige Wissen tber
sowie die Anleitung zu optimaler Erndhrung wird in der Schule grundsatzlich in mehre-
ren Fachern vermittelt. Neben den Fachern Heimat- und Sachunterricht, Ernahrung und
Soziales sowie Ernahrung und Gesundheit kommt dabei vor allem den Fachern Biologie
und Sport eine besondere Bedeutung zu.

Bei der Vermittlung von Alltagskompetenzen an allgemeinbildenden Schulen weist
ein eigenes Handlungsfeld Erndhrung neben den staatlichen Angeboten zahlreiche
Erndhrungsprogramme — wie bspw. der ,Erndhrungskompass® und ,Ich kann kochen®* —
auf, die Uber reines Wissen hinaus lebensnahe, praktische Anwendungssituationen im
Blick haben.

Die Staatsregierung fordert bereits die gesunde Ernahrung in Schulen mit einem um-
fassenden MalRnahmenpaket. Dazu gehdrt insbesondere die Arbeit der Vernetzungs-
stellen Kita- und Schulverpflegung an acht Amtern fir Erndhrung, Landwirtschaft und
Forsten in Bayern. Hier erhalten Kitas und Schulen und alle Verpflegungsverantwort-
lichen kostenfreie Schulungsangebote und Coachings fiir ein gesundheitsforderliches
und nachhaltiges Essen in der Einrichtung.

Fir das EU-Schulprogramm standen im Jahr 2020 Landesmittel fiir Schulmilch und
Schulobst bzw. Schulgemuse in Hohe von 7,6 Mio. Euro zur Verfugung.

Zudem stellt die Staatsregierung ausgearbeitete Erndhrungsbildungsprogramme
speziell fur den Einsatz an Grundschulen zur Verfiigung, wie z.B. ,Wissen wie's wachst
und schmeckt“ und ,Sinnesparcours — Auf die Sinne fertig los“. Diese vermitteln neben
der Wertschatzung fir Lebensmittel auch die Grundsatze einer ausgewogenen Ernah-
rung.

Des Weiteren stehen den Lehrkraften an den allgemeinbildenden Schulen von der
Staatsregierung finanzierte, aber von externen Tragern durchgefiihrte Projekte zur Ver-
fugung. Hier ist das Projekt ,Landfrauen machen Schule“ des Bayerischen Bauern-
verbandes zu nennen wie auch Programme und Module der Verbraucherverbande
Verbraucherzentrale Bayern e.V., VerbraucherService Bayern und Deutscher Haus-
frauen-Bund Netzwerk Bayern. Im Ubrigen wird auf die Antworten zu Fragen 7.1 bis 7.3
verwiesen.
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